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Aula 6:

Equilibrio Quimico

Profa. Roberta L. Ziolli

Equilibrio Quimico - Reversibilidade de reagées quimicas

aA+bBSyY +2Z

A seta dupla (%) significa que a reagao ocorre nos dois sentidos

Quando uma reagao atinge o equilibrio ela ndo para. Ela continua se
processando, porém tanto a reacao direta como a inversa ocorrem
a mesma velocidade, e desse jeito a proporcdo entre os reagentes e
os produtos ndo varia. Estamos na presenca de um equilibrio
dindmico (e ndo de um equilibrio estatico).

aA+bBSyY +2Z

Perguntas:
1. Que condigdes favorecem a producdo de Y e Z?
2. Que condigdes favorecem a produgdo de A e B?

3. Como prever quanto de produto se forma em uma
transformagao reversivel?

4. Até onde prossegue uma transformagdo?

Equilibrio Quimico

Um exemplo de reacéo reversivel é a da produgdo da aménia (NH,), a
partir do gas hidrogénio (H,) e do gés nitrogénio (N,):

N,(g) + 3Ho(g) = 2NH4(g)
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http://pt.wikipedia.org/wiki/Equilibrio_quimico

Constante de equilibrio

aA+bB SyY +2Z

onde A, B, Y e Zrepresentam as espécies quimicas envolvidas e a, b, y
e z os seus respectivos coeficientes estequiométricos. A féormula que
descreve a proporgao no equilibrio entre as espécies envolvidas é:

i
Al BP

Os colchetes representam o valor da concentragdo (em mol/L) da
espécie que estd simbolizada dentro dele ([A] = concentragdo da
espécie A, e assim por diante). Kc é uma grandeza chamada de
constante de equilibrio da reagdo. Cada reagao de equilibrio possui a
sua constante, a qual sempre possui 0 mesmo valor para uma mesma
temperatura.

Um exemplo: formagé&o do triéxido de enxofre (SO;) a partir do gas
oxigénio (O,) e do dioxido de enxofre (SO,(g)) — uma etapa do
processo de fabricagdo do acido sulfarico:

280,(g) + O,(g) S 2504(9)

A constante de equilibrio desta reagao é dada por:
_ _ [s0g?
[SO3)? - [O3)]

-
c

o valor da constante dessa reagao na temperatura de 1000 K é 0,0413
L/mol (é comum se observar a omissao da unidade da constante, uma
vez que sua unidade pode variar de equilibrio para equilibrio)




Aplicacao da constante de Equilibrio

* Interpretacdo do valor de K:

Exemplo: Kc = 5,0 x 107 significa que o equilibrio
da reacdo esta mais deslocado no sentido dos
produtos.

abela 10.3 Valores de K, de Algumas Transformagdes

Transformagio Expressio de K, Valor numérico de Kea | Unidade
uma dada temperatura de K,
DN,(£)+3H, () == 2NH, () INH, 50x100  25°C (Umol)*
: =2 60x 10 500°C
TH,I' IN| 24x10° 1000°C
D2HO(g) == 2H,(g)+0,(g) 10x 104 25°C moliL
3)CH,COOH (uq) == H" (aq) + CH,CO0" (aq) | [H'I.ICH,CO0"| 18x10%  25°C molL
|CH,COOH]
4 H,(@)+Cl (e <= 2HCI() IHCIP 44x10% 25°C =
5)Zn()+2Ag () == Zn™ (aq) +2Ag (x) 20x107  25°C Limol
60,0 == 0, 282100 25°C =
7)BaSO, () == Ba (uq) + SO (uq) 1Ba™] 1071 15x107 25°C (mol/Ly*
8HO() == H'(aq)+ OH" (aq) 1H'].[OH| 10x 107 25°C (mol/L):
9N, ()+0,(x) == 2NO(g) INOF: 10x 10 25°C —

INI.10,] 10x10° 2000°C

Equilibrio Quimico:
Aplicacao da estequiometria a misturas em equilibrio

Quando 1,000 mol de CO e 3,000 mol de H, reagem num recipiente de
10,00 L, a 927 °C, e atingem o equilibrio, a mistura em equilibrio contém
0,387 mol de H,O. Qual a composi¢ao molar da mistura em equilibrio?

CO(g) + 3H,(g) S CH,(g) + H,0(g)

Equilibrio Quimico:
Calculo da constante de equilibrio a partir da composicédo do sistema reacional

Quando 4,00 mol de HI é colocado num recipiente de 5,00 L, a 458 °C,
verifica-se que a mistura em equilibrio contém 0,442 mol de |,. Qual o
valor de Kc para a decomposi¢éo do HI nessa temperatura?

2HI(g) = Hy(9) + 1x(9)

Equilibrio Quimico:
Resolucao de problemas de equilibrio (equagao do segundo grau em x)

Se 1,00 mol de H, e 2,00 mol de |, forem colocados num recipiente de
1,00 L, qual serd a quantidade das substancias (em mol) na mistura
gasosa em equilibrio, a 458 °C? Dado Kc=49,7.

Ho(9) + 1(9) = 2HI(g)




